

## Практическое занятие 1.

### Сложные предложения. Сложносочиненные предложения

**Задание 1. Найдите сложные предложения, определите вид синтаксической связи между частями сложного предложения (сочинение, подчинение). Укажите средства связи.**

Думаю, это никогда больше не повторится.

Он не знал, что делать.

Задувал неприятный ветер, и было холодно.

Снег был одет в жесткую сухую пленочку, чуть-чуть скрипевшую всякий раз, когда на нее наступала волчья лапа.

Сверху снег не шел, и было не очень темно.

Никифор припомнил осень прошлого и лето будущего года.

Он вспомнил, как ветер, дувший постоянно вдоль реки, взметал бумажки, которые танцевали.

Закрыв лицо руками, она исчезла.

От купален на реку ложатся разноцветные пятна, и река тихо их полощет.

Небо было пурпурное, теплое и ласковое, звавшее туда, где оно касалось краем темной зелени лугов.

Вот откуда-то доносится отрывистый, тревожный крик птицы, или раздается неопределенный звук.

Все хаты были заперты, крылечки вымыты.

Он стал тем, кем мечтал стать.

Как пусто и страшно, когда некуда больше идти!

Это не ветер дует, а дождь идет.

Ваше присутствие нас не только не смущает, но даже радует.

С трудом понимая по-русски, они общаются с покупателями с помощью карманного калькулятора, питаемого от солнечной батарейки.

Через полчаса, задыхаясь от бега, они вышли на шоссе.

Песенка была о том, как она влюбилась в молчаливого парня, мучилась с ним, но любила.

**Задание 2. Определите, является ли предложение сложносочиненным или сложноподчиненным. Соответствует ли способ оформления содержанию сложного предложения (паратактическое оформление неравноправных отношений, гипотактическое оформление равноправных частей сложного предложения)?**

Вагоны были переполнены, и мы простояли всю дорогу в коридоре.

Не успела остыть лава, как к месту происшествия устремились ученые-нефтяники.

Лечение было до сих пор правильным, и я не вижу необходимости менять врача.

Приедешь – позвони.

Если бы я знал об этом раньше, то сделал бы все наоборот.

Если Левитан был весь во внешнем проявлении, то Табидзе был устремлен внутрь.

**Задание 3. Дайте характеристику сложносочиненных предложений (открытая/закрытая структура, союзы, смысловые отношения между частями)**

Солнце закатилось, и ночь последовала за днем без промежутка.

Освещенное окошко на третьем этаже стукнулось и отворилось, и мы увидели темную голову Аси.

Контракт был подписан, и Галактион принялся за работу.

Он теперь не жених тебе, вы люди посторонние, и, следовательно, вам в одном доме жить нельзя.

В один день можно было много сработать, и притом время бежало быстро.

Маша ополоснула чашки, и мы приготовились слушать.

Класс засмеялся, а Лидия Михайловна снова подняла на меня глаза.

Ни спецкурса не объявили, ни семинара не организовали.

Гроза внезапно кончилась, и в воздухе установилась тишина.

Мне не хотелось идти домой, да и незачем было идти туда.

Время стояло самое благоприятное, то есть было слегка морозно и совершенно тихо.

Все ее знали, но никто не замечал.

С земли еще не сошел снег, а в душу уже просится весна.

Солнце село, но в лесу еще светло.

Это вам давно известно, и, однако, у вас бывает более веселый вид.

Соловей допел свои последние песни, да и другие певчие певцы почти перестали петь.

Я не то чтобы струсит, но чувство робости закралось в мою душу.

Сухой треск ракетницы, и в небе вспыхивают два рассыпчатых зеленых огня.